

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корниловой Татьяны Владимировны на тему «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки)

Диссертация Корниловой Т.В. посвящена изучению психологических особенностей жизнестойкости осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы. Актуальность исследования обусловлена неспособностью личности, осужденной за совершение преступления, после освобождения к адаптации в социуме по причине длительной изоляции, что может оказывать негативное влияние как на саму личность, так и на окружающих.

Корниловой Т.В. удалось провести анализ подходов к проблеме изучения психологических особенностей жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы, сформулировать положения и оформить адекватные самостоятельные выводы.

В работе представлены качественный анализ отечественной и зарубежной литературы, фундаментальная методологическая основа исследования, комплексный анализ полученных данных и перспектива их практического применения.

Автор отмечает, что личность осужденного, пребывая длительное время в изоляции от общества, претерпевает негативную трансформацию интегральных характеристик, которая в дальнейшем не дает возможности успешной ресоциализации и приводит к рецидиву совершения преступления, о чем свидетельствуют статистические данные (официальный сайт Генеральной прокуратуры Российской Федерации. Показатели преступности России. URL: http://crimestat.ru/offenses_chart (дата обращения: 24.03.2021).

Жизнестойкость осужденных при длительном сроке отбывания наказания в исправительной колонии зависит не только от имеющихся у них личностных ресурсов, но и от субкультурного статуса и взаимодействия с окружающими в учреждении, а поэтому выявление психологических особенностей проявления жизнестойкости у разных осужденных в период пребывания в исправительной колонии позволяет повысить эффективность их психологического сопровождения в аспекте ресоциализации.

Следует отметить грамотное комплексное применение автором различных статистических методов обработки полученных данных. Уровень статистической значимости по ряду различий приведены при $p \leq 0,01$, что свидетельствует о большей достоверности выдвинутых гипотез.

Для решения поставленных задач Корнилова Т.В. предлагает авторскую модель повышения жизнестойкости осужденных, которая имеет четкую структуру, последовательность в реализации и дифференцированный гендерный подход. Данная модель прошла апробацию в учреждениях ФСИН России, имеются положительные результаты, автором представлены значимые отличия психологических особенностей осужденных мужского и женского пола.

Полученные в ходе исследования результаты Корниловой Т.В. могут быть использованы в практической деятельности пенитенциарных психологов для оптимизации психологического сопровождения спецконтингента в пенитенциарных учреждениях, предотвращения деструктивных поступков на территории учреждений и помощи в ресоциализации после освобождения.

Многоаспектность рассматриваемой проблемы ставит необходимость исследования жизнестойкости у осужденных, отбывающих наказание в отрядах по хозяйственному обслуживанию, функционирующих на территории следственных изоляторах. Учитывая глобальные изменения в стране за последние 30 лет, качественное изменение психологических особенностей личности осужденных, их мотивацию и отношение к совершаемым преступлениям, на уровень жизнестойкости могут влиять и иные факторы, например, полученное образование, жизнедеятельность до ареста, наличие социально полезных связей на свободе, уровень требовательности к самому себе, иждивенческое отношение к органам власти и представителям администрации.

Резюмируя изложенное, необходимо акцентировать внимание на том, что Корнилова Т.В. проявила себя как самостоятельный, включенный в исследовательскую проблему специалист. Это характеризует ее как профессионала, имеющего высокий потенциал для дальнейшей успешной работы в уголовно-исполнительной системе. Диссертация является законченным исследованием, выполненным на научном уровне, сформированные выводы имеют теоретическую и практическую значимость.

На основании содержания автореферата полагаю, что диссертация Корниловой Т.В. «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы», соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о

присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), а ее автор – Корнилова Татьяна Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

Начальник психологической лаборатории
ФКУ СИЗО-3 УФСИН России по г. Москве
майор внутренней службы
01.08.2021



Е.Н. Власюк

Согласовано:
Начальник
ФКУ СИЗО-3 УФСИН России по г. Москве
полковник внутренней службы
01.08.2021



Д.С. Жданов

Сведения о лице, подготовившем отзыв на автореферат

Фамилия, имя, отчество: Власюк Елена Николаевна

Ученая степень: --

Ученое звание: --

Место работы: ФКУ СИЗО-3 УФСИН России по г. Москве

Занимаемая должность: начальник психологической лаборатории

Адрес места работы: 123308, г. Москва, 1-й Силикатный проезд, д. 11

Телефон: 8-926-575-69-58

e-mail: vlasuk_elena@list.ru

Официальный сайт организации: 77.fsin.gov.ru/structure/sizo_3/